

琼海围绕着农业增效、农民增收、农村增绿目标，助推热带特色高效农业提质升级

# 做强农业 富了农民

12月1日，在琼海市龙江镇滨滩村种植基地，农户们干劲满满，手持锄头翻整土地，并安装浇灌设备。不远处，耕地机轰隆作响开沟起垄，田间呈现一派繁忙劳作景象。

“为做好今年冬季瓜菜的种植工作，滨滩村提前谋划部署，多次为农户进行相关的技术指导培训，提高他们的工作效率，增加他们的农业种植知识，确保有好收成。”龙江镇滨滩村乡村振兴工作队有关工作人员介绍。

与此同时，在琼海市博鳌镇、塔洋镇、大路镇等地，冬季瓜菜的种植工作也在同步进行。

农业是琼海市重要支柱型产业之一，今年以来，琼海按照“产业强”的发展要求，以深化农业供给侧结构性改革为主线，强化人才和科技支撑，推动全市名优新瓜菜、高效水果、特色热作、畜禽养殖、水产养殖等为主导的热带特色高效农业提质升级。

围绕着农业增效、农民增收、农村增绿“三增”目标，琼海深入推进农业供给侧结构性改革，“三农”工作取得明显成效。

今年前三季度该市农业增加值76.2亿元，同比增长5%；农村居民人均可支配收入14390元，同比增长5.2%。



① 琼海大路镇农民在铺设地膜，保障冬季瓜菜生长。  
② 琼海嘉积镇棉寨村农民在采收南瓜，喜笑颜开。  
③ 琼海万泉镇油茶果种植基地工人在采摘油茶果。

本版图片由 阮琛 供图

农业增效

走出高效农业发展新路子

农民增收

特色产业带动扶贫成效好

农村增绿

美丽乡村实现多维度发展

“我们的小龙虾卖到海口去了，以后还要卖往内地市场！”11月底，在琼海市嘉积镇雅洞村的稻虾综合种养产业基地，脱贫户颜冬夫正在捕捞小龙虾。虾塘里的小龙虾个头大，40多元一斤的地头价让当地村民欣喜不已。

雅洞村党支部书记、村委会主任黄畅介绍，雅洞村稻虾共养大概有120亩，今年“稻虾共养”第一季淡水小龙虾已经出虾，第二季养殖澳洲小龙虾，现已开始上市。

“发展特色高效农业，让我们多了一条发展路。”黄畅介绍，雅洞村发展“稻虾共养”模式的特色高效农业始于2019年。那时，雅洞村成立琼海雅洞稻虾养殖农民专业合作社，通过整合改造因农村劳动力向城市转移而撂荒的稻田，建立雅洞村稻虾综合种养示范基地。以“稻虾共养”的高效循环农业生产模式，养殖淡水小龙虾和澳洲小龙虾，实现一水双用、一田双收。

如今，还不到一年，这一模式的高效收益就已经体现：在琼海刚刚结束的“发展高效农业，助力脱贫攻坚”秋冬农产品展销会上，雅洞稻虾养殖农民专业合作社分别与省小龙虾协会、海口社群联盟协会现场签订收购意向书，第一批将收购淡水小龙虾和澳洲小龙虾共3.5万斤，涉及金额120万余元。

在琼海农业的版图上，特色高效农业始终占据一席之地。从黑金刚莲雾、榴莲蜜以及各类热带水果，到油茶果等高附加值经济作物，琼海始终以存量调优、增量提质、农民增收为目标，做强做优热带高效农业。从不断巩固提高“国家农产品质量安全县”创建成果，到建立农产品质量安全监管名录，如今琼海农产品质量合格率保持在99%以上，为品牌培育夯实了质量基础。同时，琼海还成立优质农产品品牌开发服务协会，建设市优质农产品展销中心，现共有“三品一标”农产品19个。

渔业同样是琼海农业的重要组成部分。今年9月底，海南省休闲渔业试点（琼海）启动仪式在潭门休闲渔业码头举行，成立了琼海市休闲渔业协会和4家渔民合作社，吸纳渔民400人，推动休闲渔业“公司+合作社+渔民”新模式发展。同时，琼海渔民转产转业培训学校的成立，也标志着海南渔业进入新发展时期，琼海休闲渔业又迈出坚实的第一步。

在加快渔业转型升级上，琼海开展低位池升级改造、“减船转产”等渔业转型工作，全市水产养殖面积3.4万亩，水产规模养殖场约4000多家。今年前三季度，全市水产品总量6.5万吨。

为推进休闲渔业发展，琼海完成潭门海洋牧场示范园区5平方公里的海洋地质扫描和地质稳定性沉积物调查分析工作，组织编制休闲渔业技术规范等配套政策。

琼海市委主要负责人则指出，发展休闲渔业，是琼海市加快渔民转产转业、促进海洋渔业转型升级的有效路径。琼海市委、市政府将牢牢把握海南自贸港建设机遇，切实把休闲渔业工作摆上更加重要的位置，把休闲渔业发展各项工作抓实、抓好，加快推进潭门渔民转产转业，为推动渔业转型升级谱写新篇章，为加快推进海南自由贸易港建设贡献琼海力量。

内地严冬已至，海南依然温暖。在位于琼海市大路镇的世界热带水果之窗，还是一幅百花齐放、五颜六色的花果争奇斗艳的景象。

“来公司工作和在家干活都差不多，就是浇水、施肥，现在有工资领，生活越过越好了。”基地里，大路镇马寨村脱贫户陈雪英说，是世界名优花果示范基地给她提供了就业岗位，让她的生活有了保障，达到脱贫标准。

热带水果是琼海热带高效农业发展的主要支撑，同时也是脱贫攻坚的有力抓手。琼海农业农村局将热带高效农业和脱贫攻坚工作相结合，探索助农增收新路子。”琼海市农业农村局局长王华涛介绍，世界热带水果之窗是集世界名优花果新兴品种引进、选育、示范种植和产业化带动推广、观光为一体的综合农业科技示范项目。基地从2015年成立至今，种植规模已达到800多亩，引进和选育了400余种世界新兴名优热带（亚热带）水果。基地还成立农民合作社，以扶贫资金入股的方式带动包括陈雪英在内的大路镇90户贫困户脱贫致富。

而在琼海市嘉积镇温泉村，脱贫户王欢庆现在每天的工作，就是在自家的油茶地里采摘油茶果。油茶业是琼海的特色农业产业，2018年琼海油茶通过农业农村部农产品地理标志登记专家评审，国家油茶科学中心热带试验站也在琼海设立。当地返乡青年王辉浩看好油茶产业的发展前景，发挥所长，开始在温泉村带动村民规模化种植油茶树。

近几年，通过进行技术改良，琼海温泉发富油茶种植农民专业合作社的油茶鲜果产量由原来的每亩300斤至400斤提高至每亩1000斤至2000斤，增长了近4倍。温泉村将150多户建档立卡贫困户纳入合作社，给他们免费提供油茶苗和技术支持。如今，温泉村村民年人均收入从几年前的3600元增加到9800元。

王华涛细数，当前琼海多措并举助力贫困群众持续增收不返贫，大力发展战略扶贫促增收，通过探索发展“公司+基地+贫困户”“专业合作社+贫困户”“党支部+合作社+贫困户”等产业扶贫模式，在全市范围内共建特色产业扶贫示范村10个、特色扶贫农产品25个、特色产业扶贫基地13个、庭院经济扶贫示范村6个，备案“6+3”特色扶贫产业5个，全市目前共有带贫主体50家，全市所有贫困户低保户全部纳入带贫主体带动发展产业。

另一方面，琼海市农业农村局还就强化就业扶贫促增收，通过就业扶贫公益专岗、就业扶贫车间、有组织劳务输出等方式促进贫困户劳动力务工，全市贫困劳动力共9749人，累计就业8885人，占省下达指标（6993人）127%。

同时该市积极开展消费扶贫促增收，广泛发动、倡议机关单位、社会爱心人士、广大党员干部和市民积极参与“爱心扶贫网”线上和线下消费，累计举办乡镇爱心扶贫集市22场。今年以来，全市爱心扶贫产品线上线下累计交易额达1369.87万元。

日朗风轻、绿意萦绕，12月的琼海市博鳌镇沙美村，迎来了全国各地的游客携亲伴友欢聚于此。人们一边欣赏乡村美景，一边品尝当地特色杂粮小吃，惬意地享受休闲时光。

在村里开小吃店的村民冯君，也是村里的脱贫户。通过在家门口吃上“旅游饭”，冯君品尝到了琼海农旅融合结下的“蜜果”。

近年来，琼海加快发展休闲农业，乡村振兴战略实绩成效初显，已经成功打造南强村、沙美村、北仍村等农旅品牌，并出台政策支持鼓励贫困户从事旅游经营活动，通过创业、就业实现脱贫致富。目前该市有贫困群众215户1130多人从事乡村旅游经营服务工作，人均年增收3400多万元。

包括沙美村在内，琼海乡村特色产业深度融合发展，美丽乡村建设全面升级，已经建成32个省级美丽乡村示范村。其中留客村被评为海南省五星级乡村旅游点，北仍村、沙美村、南强村入选第二批“全国重点乡村旅游村”。今年前三季度，琼海乡村旅游接待57.41万人次，乡村旅游收入1.63亿。

另一组数据，也显示了当前琼海乡村振兴工作的成绩：今年以来，琼海农村生态环境持续优化，获得全国清洁村庄先进县称号，农村垃圾无害化处理率100%，农村卫生厕所改造4710户，累计达92597户，覆盖率99%；农村畜禽粪污资源化利用率85%，秸秆综合利用率85%以上，农膜回收率86%以上；全市已建成280个项目，污水处理设施361个，涉及80个行政村，275个自然村，行政村覆盖率39.2%，自然村覆盖率10.5%……

王华涛介绍，这些成绩的背后，还在于琼海市扎实推动“三农”各项保障措施落实，将农业农村作为财政支出的优先保障领域，加大金融支农力度，并全力破解村集体经济经济发展难题，统筹推进全市村级集体经济发展壮大。“从2019年至2022年，用4年时间在全市扶持140个行政村发展村级集体经济，其中中央财政每年扶持14个行政村，省级财政每年扶持21个行政村，扶持资金每村每年50万元。”

与此同时，琼海注重加强农村人才队伍建设，通过选优配强“三农”干部，选派591名干部组成200支乡村振兴工作队，充实农村一线工作力量。并持续加大对农业高尖端人才引进支持力度，农业领域累计引进13名人才，其中包括邀请国内优秀油茶专家冯纪福、姚小华，邀请中科院高级农艺师、教授邓德明在琼海筹建“国家基本药物所需中药材种子种苗（灵芝）繁育基地”。

下一步，琼海还将持续推进农业供给侧结构性改革，合理规划布局各主导产业发展，引进优良品种和推广新技术，推动种养业高质量发展。同时加强农产品加工、流通、储运设施建设，引导农产品加工、流通、储运企业向主产区聚集，通过大路农产品加工区和海南岛东农副产品交易中心的建设，打造热带特色现代农业联动发展圈。

在合理开发海洋渔业资源的基础上，琼海还将有序推进海岸、近岸海域、远海的海洋产业协调发展，形成“渔业与旅游互补、多产业并行”的海域开发布局，并适度集中、集约布局，建设农村居民点以及农村基础设施和公共服务设施。（本版策划、撰文/孟晓）



↑↓位于琼海大路镇的海南盛大现代农业开发有限公司热带水果优良品种引进与示范基地，培育了多种热带水果新品种。



琼海博鳌龙潭农业公园，农户在田间地头忙碌。